Колесникова М. Е.

ОХРАНА ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX В.: ОПЫТ СТАВРОПОЛЬСКОГО ГУБЕРНСКОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА

Ключевые слова: историко-культурное наследие, Северный Кавказ, Ставропольский губернский статистический комитет, Ставропольская ученая архивная комиссия, вторая половина XIX — начало XX в.

Охрана культурного наследия Северного Кавказа во второй половине XIX - начале XX в. связана с деятельностью губернских (областных) статистических комитетов, которые, по сути, были научными центрами, занимавшимися широким кругом научных исследований. «Положение о губернских и областных статистических комитетах» 26 декабря 1860 г. изменило основы деятельности комитетов, разделив ее на «обязательные» и «необязательные» работы. К «необязательным» были отнесены разносторонние исследования губерний в историческом, географическом, этнографическом отношении и охрана памятников древности. Согласно «Положению» комитеты должны были составлять подробные описания губерний, снаряжать экспедиции для «ученого исследования» разных местностей, заботиться об издании своих трудов путем опубликования статей на страницах губернских (областных) ведомостей, составления Памятных книжек [РГИА. Ф. 1290. Оп. 1. Д. 310. Л. 47]. Работая по такой универсальной «программе», комитеты вовлекали широкие слои провинциальной интеллигенции в научно-исследовательскую и культуроохранительную деятельность.

Старейшим на Северном Кавказе является Ставропольский губернский статистический комитет (СГСК), образованный в 1858 г. Всесторонним изучением губернии занимались действительные члены комитета: В.А. Бетаки, Г.К. Властов, А.Н. Мицулов, Б.С. Цытович, Д.М. Седаковский, А.Н. Лопатин, Ф.М. Лазаревский, В.Х. Кусиков, М.П. Штукин, В.А. Бибиков, Г.В. Раевский-Буданов, Ф.Л. Миняев, Н.Н. Скаковский, А.Д. Тимченко, В.Г. Сахновский, Н.А. Цареградский, викарный епископ Кавказской епархии Исаакий [ГАСК. Ф. 80. Оп. 2. Д. 138. Л. 1, 15] Важную роль в деятельности комитета играл членсекретарь, на которого возлагалась организация научных исследований. Зачастую именно его научные интересы, пристрастия, творческая энергия, активная деятельность определяли характер и направления научных исследований.

-

¹ ГАСК – Государственный архив Ставропольского края.

Первым секретарем Ставропольского ГСК был назначен чиновник особых поручений при губернаторе В.П. Артамонов (с 5 декабря 1862 г.). На посту его сменил старший учитель Ставропольской гимназии П.П. Соколов (с июля 1865 по январь 1867 гг.), который занимался разработкой проекта съезда секретарей ГСК, предложил программу издания «Памятной книжки» [3, с. 8-9].

В 1866 г. на заседании ГСК была рассмотрена «Программа для всестороннего описания и изучения сел и деревень», которую впоследствии осуществляли через волостные правления. Были собраны статистические, этнографические и исторические материалы для описания Ставропольской губернии [2, с.48]. С августа 1867 г. должность секретаря занимал Н.Н. Черноярский, под редакцией которого вышло четыре первых выпуска «Сборника статистических сведений о Ставропольской губернии» (1868-1871).

С 1871 г. членом-секретарем Ставропольского ГСК стал И.В. Бентковский, с именем которого связан 20-летний период, «время расцвета, полной и всесторонней деятельности комитета и, так сказать, время сознательного и целесообразного существования его» [4, с.18]. Он сумел объединить деятельность местных историков-любителей по всестороннему изучению Северного Кавказа. При И.В. Бентковском были начаты работы по разбору и сохранению старых архивов.

С 1906 по 1916 гг. должность вице-президента СГСК занимал Г.Н. Прозрителев. Он превратил комитет в подлинно научное общество, объединяющее местные краеведческие силы. Именно при нем основным направлением деятельности комитета стали археологические изыскания и охрана памятников древности.

На заседаниях СГСК (8 апреля, 16 июля, 19 августа 1905 г.) были заслушаны доклады Г.Н. Прозрителева, А.С. Собриевского, И.И. Успенского и Н.И. Чененского о необходимости спасения документального наследия, образования губернской ученой архивной комиссии и устройства губернского исторического архива [5, 7]. На последнем из заседаний было подписано заявление-прошение об учреждении комиссии, которое было удовлетворено 30 ноября 1905 г. [ГАСК. Ф. 80. Оп. 1. Д. 92. Л. 1, 2, 27]. Совместными усилиями СГСК и Ставропольской ученой архивной комиссии (СУАК) впервые на Северном Кавказе были сохранению предприняты решительные меры по историкокультурного наследия, а архивное дело было поставлено на научную основу. Вплоть до учреждения в 1920 г. секции охраны памятников старины и в 1921 г. Ставропольской этнолого-археологической комиссии они занимались охраной памятников древности. Историкоархеологические исследования напрямую были связаны с процессом хозяйственного освоения края, которое не только стимулировало научные исследования, но и наносило значительный урон археологическим памятникам. Особенно страдали каменные постройки, из руин которых добывался камень, использовавшийся местными жителями и переселенцами в качестве строительного материала.

Культуроохранительная деятельность осуществлялась в тесном взаимодействии с ведущими археологическими учреждениями страны: Императорской Археологической комиссией (ИАК) и Московским археологическим обществом (МАО). В 1889 г. на ИАК была возложена охрана памятников старины, она получила «исключительное право производства и разрешения с археологической целью раскопок в империи на землях казенных, принадлежащих разным установлениям и общественным» [8]. Лица, получающие «Открытый лист», действовали по поручению комиссии, т.е. фактически по поручению государственной власти.

Научно-методическую помощь оказывало и МАО. Важную роль сыграли организуемые им Археологические съезды, которые объединяли и координировали научные исследования в провинции, были школой повышения научной квалификации местных исследователей. Знаковым для Кавказа стал V (Тифлисский) Археологический съезд 1881 г. [1].

Статкомитет не проводил систематических археологических раскопок, в силу отсутствия достаточных для этих целей средств и специалистов. Сказалось и отсутствие систематизированных сведений о месторасположении памятников, которые открывались случайно в ходе строительных и хозяйственных работ. Поэтому первоочередной задачей была паспортизации археологических объектов. Изучая местные придания и легенды, свидетельства письменных источников, записки путешественников, хранящиеся в местных архивах, члены ГСК работали над сбором материала для составления археологической карты Ставропольской губернии. Экспедиционная деятельность ограничивалась разведками и охранными раскопками.

Охрана памятников древности была одним из самых сложных направлений в деятельностикомитета. Трудность заключалась, прежде всего, в огромном пространстве, которое занимала Ставропольская губерния, в силу чего невозможно было уследить за всеми памятниками, их сохранностью, а также оберегать их от разрушения и уничтожения. Свою пагубную роль играло невежество и неведение крестьян и казаков относительно значения находимых ими предметов древности, в силу чего многое выбрасывалось сразу же при обнаружении. Г.Н. Прозрителев не раз с горечью отмечал, что среди местного населения совершенно отсутствует сознание необходимости охранять памятники прошлого.

Значительный вред памятникам наносили «хищнические раскопки» кладоискателей. «Нигде нет такого количества кладоискателей, как на Кавказе, – отмечалось в отчете за 1914 г., – этих людей ничего не останавливает в их поисках, а отсутствие определенных указаний в законе и строгого наказания делает их совсем неустрашимыми» [ГАСК. Ф. 198. Оп. 1. Д. 23. Л. 10, 12.; Д. 36. Л. 22]. Число кладоискателей увеличивалось с каждым годом, несмотря на запреты, угрозы и указы правительства. Единственное спасение Г.Н. Прозрителев видел в проведении систематических научных раскопок и просветительской работе. Члены статкомитета и СУАК вели разъяснительную работу, рассылали «вопросные листы» на предмет выявления памятников древности, случайных археологических находок, «каменных баб». Поощрялось всякое внимание к старине и желание изучать археологические памятники.

По инициативе Г.Н. Прозрителева был организован контроль на местах. Из числа местных жителей выбирались сотрудники СУАК, которые следили за состоянием археологических объектов, охраняли их от посягательств кладоискателей и сообщали о фактах их разграбления и разрушения. В их обязанности также входило проведение просветительской работы с населением, формирование понимания ценности и значения памятников древности. Таким сотрудникам (крестьянине Т.Д. Щегольков (с. Благодарное), А.С. Рыжков (с. Медвежье), учитель М. Севастьянов (с. Средний Егорлык), служащий городской управы А.А. Соколов (г. Ставрополь) и др.) выдавались специальные удостоверения, подтверждающие их полномочия, и разовое вознаграждение, в зависимости от ценности информации и находок [ГАСК. Ф. 198. Оп. 1. Д. 13. Л. 15-17; Д. 23. Л. 1, 11, 21; Д. 24. Л. 17].

Губернатор, полиция, а также местные административные власти оказывали содействие работам по охране предметов старины. Поддержку и понимание члены ГСК и СУАК встретили у епископа Агафодора, усилиями которого в 1894 г. было создано Ставропольское епархиальное церковно-археологическое общество. Совместными усилиями многое было сделано для сохранения историкокультурного наследия в Ставропольской губернии. Для ряда археологических объектов в г. Ставрополе были заказаны металлические доски с надписями о том, что данный памятник охраняется государством.

Совместными усилиями статкомитета и СУАК был создан музей Северного Кавказа – первый краеведческий музей на Ставрополье. Инициаторами создания музея выступили члены губернского статкомитета Г.Н. Прозрителев и А.С. Собриевский. Решение о создании губернского музея было принято на заседании Ставропольского губернского статкомитета 24 февраля 1905 г., а 4 апреля 1905 г. на очередном заседании статкомитета было организовано «особое попечительство по устройству и заведыванию Губернским музеем». Членами его стали представители ставропольской интеллигенции: Г.Н. Прозрителев,

И.А. Качинский, Г.К. Праве, А.А. Польский, А.С. Собриевский, А.П. Норман, В.В. Таланов, Н.Т. Иванов, протоиерей отец Д.И. Успенский, К.С. Белецкий. Позже в его состав вошли Н.Я. Динник, В.И. де-Фриц, Н.Г. Колесников, А.И. Твалчрелидзе, С.Г. Потапов, А.Н. Семенов, К.А. Запасник, В.И. Боголенский, председатель Ставропольского епархиального церковноархеологического общества протоиерей С. Никольский [6, с.2]. В состав попечительства также вошел и стал его почетным членом епископ Ставропольский и Екатеринодарский Агафодор.

Уже в начальный период своей деятельности музей Северного Кавказа насчитывал 20 тыс. экспонатов. В основу музея были положены личные коллекции (кавказского холодного оружия, археологические, нумизматические и этнографические) Г.Н. Прозрителева и других членов Ставропольского статкомитета, а позже и архивной комиссии. В 1927 г., после объединения музея Северного Кавказа с Центральным городским музеем им. М.В. Праве, был образован Ставропольский государственный краеведческий музей (ныне Ставропольский государственный музей-заповедник, носящий имена своих основателей Г.Н. Прозрителева и Г.К. Праве).

- 1. Ашуба, А. Е. V Археологический съезд и изучение кавказских древностей / А. Е. Ашуба, Л. П. Ермоленко, М. Е. Колесникова // История: факты и символы. Елец, 2019. № 4(21). С. 46–54.
- 2. Бентковский, И. В. Ставропольский губернский статистический комитет: Первое XXV-летие с 1858 по 1883 г.: Доклад действительного члена-секретаря И. В. Бентковского в общем заседании статистического комитета 25 ноября 1883 г. в день 25-летнего юбилея. Ставрополь: Тип. губ. правл., 1883. 79 с.
- 3. Отчет по изданию трудов Ставропольского губернского статистического комитета, его библиотеки и по Ставропольскому музею Северного Кавказа за 1905–1906 г. Ставрополь: Тип. губ. правл., 1908. 98 с.
- 4. Прозрителев, Г. Н. Очерк жизни и деятельности И. В. Бентковского, бывшего секретаря Ставропольского статистического комитета: Доклад действительного члена Ставропольского губернского статистического комитета Г. Н. Прозрителева. Ставрополь, 1908. 55 с.
- 5. Прозрителев, Г. Н. Кавказские архивы: (Доклад общему собранию Ставропольского статистического комитета 19 авг. 1905 г.) // Труды Ставропольской ученой архивной комиссии. Ставрополь, 1911. Вып. 1. С. 1–17. Отд. 1.
- 6. Протоколы заседаний попечительства о Ставропольском музее Северного Кавказа и перечень предметов, поступивших в музей Северного Кавказа. Ставрополь, 1906. 15 с.
- 7. Успенский, И.И. О необходимости учреждения в г. Ставрополе-Кавказском ученой архивной комиссии: (Доклад общему собранию членов Ставропольского губернского статистического комитета 16 июля 1905 года) // Труды Ставропольской ученой архивной комиссии. Ставрополь, 1911. Вып. 1. С. 1–12. Отд. 3.
- 8. Установление ближайшего порядка производства археологических раскопок // Отчет Императорской Археологической Комиссии за 1889 год. СПб., 1892. С. 1–5.